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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2248 av Jonas Andersson (SD)
Förhandsavgöranden från EU-domstolen
Jonas Andersson har frågat mig vilket ställningstagande jag gör när det gäller domstolarnas möjlighet att begära förhandsavgöranden från EU-domstolen, och om jag kommer att verka för att domstolarna fortsatt ska kunna begära förhandsavgörande när de anser att det är relevant.
Systemet med förhandsavgörande från Europeiska unionens domstol (EU-domstolen) ger nationella domstolar möjlighet att få vägledning vid tolkningen av unionsrätten. Det är viktigt för att undvika att olika unionsrättslig praxis uppkommer i olika medlemsstater, så att en enhetlig tolkning och tillämpning av de olika reglerna kan säkerställas. Det yttersta syftet är att unionsrätten ska få genomslag. Ett flertal grundläggande unionsrättsliga principer har slagits fast i olika förhandsavgöranden.
Den grundläggande regleringen av förutsättningarna för en domstols inhämtande av förhandsavgörande från EU-domstolen finns inte i svensk lag, utan i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt. En domstol kan begära ett förhandsavgörande från EU-domstolen i frågor om tolkning och giltighet av unionsrätt. Om domstolens avgörande kan överklagas till högre rätt, får den hänskjuta en fråga till EU-domstolen, om den anser att ett beslut i frågan är nödvändigt för att döma i saken. Om ett avgörande inte får överklagas finns en skyldighet för den nationella domstolen att hänskjuta en sådan fråga till EU-domstolen. 
Det är domstolarna som självständigt och med utgångspunkt i det EU-rättsliga regelverket fattar beslut huruvida ett förhandsavgörande ska begäras från EU-domstolen. Att domstolarna är självständiga och oberoende i sitt beslutsfattande är grundläggande för en rättsstat och en viktig fråga för regeringen. Självständigheten garanteras bland annat genom att det i regeringsformen föreskrivs att ingen myndighet, inte heller riksdagen, får bestämma hur en domstol ska döma i det enskilda fallet eller hur en domstol i övrigt ska tillämpa en rättsregel i ett särskilt fall. 
Regeringen har beslutat att tillsätta en parlamentarisk kommitté för att utreda behovet av att ytterligare stärka skyddet för domstolarnas och domarnas oberoende långsiktigt. Uppdraget ska redovisas senast den 15 februari 2023. Under tiden följer jag frågan noga, inte minst då det nu på andra håll i Europa görs försök att öka den politiska styrningen av domstolarna. Det är viktigt att de demokratiska krafterna agerar mot och tar tydligt avstånd från den typ av auktoritära krafter som driver denna utveckling.
Stockholm den 24 mars 2021



Morgan Johansson
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